
Opracowanie wyników projektu edukacyjnego 

"Media - przyjaciel czy wróg?" 

 

Opracowała: Anna Oczkowska nauczyciel – wychowawca świetlicy. 

Metoda badawcza – ankieta dla rodziców "Co sądzą rodzice?" 

Cel badania: 

 - dostarczenie rodzicom wiedzy na temat wpływu mediów  

    na rozwój emocjonalny i poznawczy dziecka. 

Analiza : 

Badanie zostało przeprowadzone wśród 65 rodziców dzieci klas I – III.  

Ankieta było anonimowa i zawierała 10 pytań. 

Wyniki ankiet przedstawiają się następująco: 

1. Jakie programy najchętniej ogląda Twoje dziecko? 

 kreskówki,                                                                   44 

 seriale,                                                                         8 

 filmy fabularne,                                                            2 

 programy edukacyjne,                                                10 

 różne, nie potrafię określić dokładnie jakie.                 1 

 

    2. Ile czasu codziennie poświęca ono oglądaniu telewizji? 

 około godziny,                                                            25 

 jedną do dwu godzin dziennie,                                   24 

 więcej niż dwie godziny dziennie,                              16 

 nie wiem, nie jestem tego w stanie określić,                0 

 nie uznaję telewizji, celowo nie mamy telewizora.       0 

    

   3. W jaki sposób sprawdzasz, co ogląda Twoje dziecko? 

 sprawdzam, co ogląda i gdy mi się to nie podoba, wyłączam odbiornik lub 

odsyłam dziecko do innego pokoju,                             26 

 razem wybieramy programy dla niego,                        24 

 gdy mnie nie ma, odbiornik telewizyjny jest niedostępny dla dziecka,                                                                                 

10                                    

 nie mam możliwości sprawdzania, co ogląda dziecko, gdyż często w tym 

czasie jesteśmy zajęci.                                    5 

 



4. Czy oglądasz telewizję razem z dzieckiem? 

 tak, bardzo o to dbam,                                                         13 

 staram się, ale nie zawsze mam taką możliwość,                32 

 nie zwracam na to większej uwagi.                                      20 

 

 5. Czy zauważyłeś wpływ reklam na Twoje dziecko? 

 ogląda je chętnie,                                                             30 

 naśladuje je, odgrywa scenki, bawi się na ich temat,      11 

 wymusza zakupy reklamowanych produktów,                 10 

 prosi o wyjaśnianie treści reklam,                                     9 

 wykorzystuje wiadomości z reklam w codziennym życiu. 5 

 

6. Czy Twoje dziecko chętnie słucha radia lub nagrań na płyt? 

 robi to najchętniej na dobranoc,                                    12 

 nie słucha bo nie stwarzam mu takich warunków,          0 

 słucha audycji radiowych                                                3 

 słucha nagrań bajek,                                                     18 

 woli oglądać telewizję.                                                   32 

 

7.Czy czytanie jest stałym elementem rozrywki dziecka? 

 czytacie wspólnie np. na dobranoc,                          8 

 czyta samodzielnie,                                                 19 

 trudno go oderwać od książek,                                  5 

 nie lubi czytać sam,                                                   5 

 nie interesują go książki do czytania,                        6 

 woli telewizję lub komputer.                                      22 

8.Czy wiesz w jakie gry komputerowe gra Twoje dziecko? 

 symulatory,                                                               2 

 gry tekstowe,                                                            8 

 gry sportowe,                                                           17 

 gry strategiczne,                                                       9 

 gry zręcznościowe,                                                  15 

 gry logiczne,                                                             1 

 gry przygodowe,                                                       8 

 gry sieciowe.                                                             0 

 Czy znasz gry zainstalowane w komputerze dziecka? Podaj nazwy.                                                                             

13 

 Czy grasz czasem wspólnie z dzieckiem?                      15 

 Moje dziecko nie gra w gry komputerowe w domu.      15 

 Dziecko nie ma niekontrolowanego dostępu do urządzeń medialnych.                                                                     

17 

 Nie mamy komputera.                                                      0 

 



10. Jakie są zajęcia mojego dziecka poza domem? 

 kontroluję  czas wolny mojego dziecka,                          34 

 nie zawsze mam możliwość kontrolowania jego zajęć,   31 

 aktywność ruchowa, zabawy,                                          32 

 uprawianie określonego sportu,                                       14 

 zajęcia celowo organizowane dla dziecka.                      25 

 realizuje swoje hobby, zainteresowania                          16 

 czy wiem co robi w domach kolegów, czy jest wtedy pod opieka dorosłych,                                                             

21 

  w jakie gry gra dziecko w domach kolegów i jakie filmy ogląda?                                                                            

35 

Wnioski:  

 

Dotyczą trzech zainteresowanych grup: rodziców, uczniów, nauczycieli. 

 

NAUCZYCIELE: 

1. Analiza ankiet pozwoliła nauczycielom lepiej poznać środowisko rodzinne 

wychowanków oraz zrozumieć procesy zachodzące we własnej klasie pod 

wpływem korzystania ze środków masowego przekazu. 

2. Wyznaczyła obszary do określenia tematów spotkań z rodzicami. 

3. Tematyka prawidłowego korzystania z mediów przez osoby dorosłe i dzieci 

stała się przedmiotem dyskusji w ramach szkolenia rady pedagogicznej, 

zespołu nauczycieli oraz ustalenia zasad w grupach dzieci. 

4. Problem został uznany w szkole za ważny w kontekście trudnej sytuacji 

w której uczniowie poddani zostali nauczaniu zdalnemu oraz  wywołał wiele 

dyskusji związanych z tym okresem szkolnej edukacji, dotyczących 

opanowania przez dzieci materiału programowego oraz form oceniania takiej 

pracy uczniów. 

RODZICE: 

1. Rodzice zostali poddani edukacji w obszarze korzystania przez ich dzieci 

z mediów. 

2. Pytania pozwoliły rodzicom na zastanowienie się nad zmianami dotyczącymi 

form i zasad korzystania z technologii informacyjnej i komputerowej. 

3. Prezentacja wyników ankiety / anonimowa/, na szkolnej tablicy ogłoszeń oraz 

na stronie internetowej szkoły sprzyjała porównaniom zachowań dzieci 

i rodziców w grupach rówieśniczych, klasach oraz wyciągniecie wniosków. 

Wpłynęła jak śmiem sądzić na zmiany w postawach szczególnie poprzez 

możliwość porównania zachowań innych rodziców. 

4. Ważnym aspektem zagadnienia jest przedstawienie rodzicom istotnych zmian 

fizycznych i psychicznych jakie zachodzą podczas nieodpowiedniego 

korzystania z technologii informacyjnej, zaprezentowanie cech tzw. "dzieci 

telewizyjnych" oraz odszukanie takich przypadków w rodzinach i klasach.  

Następstwem takich działań będzie udzielenie im pomocy przez 

wychowawców, psychologa, rodziców. 

 

 

 



DZIECI: 

Nie uczestniczyły w redagowaniu odpowiedzi na pytania ankietowe.  

Być może, iż niektórzy rodzice podjęli rozmowy  na  ww. zagadnienia. 

Konieczna rolą nauczycieli będzie wskazanie rodzicom sposobów jakimi mogliby 

zainteresować swoje dzieci do analizy zagadnienia oraz wyciagnięcie wniosków do 

praktycznego zastosowania ich w życiu domowym. 

Widzę tu znaczące role nauczycieli wychowawców, nauczycieli świetlicy, wszystkich 

nauczycieli przedmiotów w zapoznaniu się z tematem na tyle szczegółowo, by działać na 

bazie merytorycznej wiedzy, konieczne jest poznanie  wyników ankiety w grupach dzieci, 

które są pod ich opieką. Wynikiem będą działania dotyczące wsparcia grup, pracy 

z indywidualnymi  przypadkami a być może nawet poprzez wykorzystanie oddziaływania 

rówieśników czy podjęcia wspólnego dla szkoły projektu. 

 

 

                                                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Projekt zaopiniowany pozytywnie przez Radę Pedagogiczną w dniu 17.05.2021 r. 


